



皇帝以玉璽為信，佛門以衣鉢為信，君子以信譽為信，朋友以道德為信。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: (626)9619697 Fax: (626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

不離地獄

文/星雲大師

在《大方便佛報恩經》記載，提婆達多因為多次毀謗、陷害佛陀，遭受了現報，墮入到地獄受苦。

諸弟子都認為提婆達多是罪有應得，但是佛陀卻對大家說：「提婆達多是我的逆增上緣，感謝他助我佛法的宣揚，因為沒有黑暗，哪有光明？沒有罪惡，哪有善美？因為有提婆達多，反而使佛法更讓人信受。」眾弟子都感覺佛陀實在是慈悲深廣。

然後，佛陀繼續又說：「阿難！提婆達多是你的兄長，你運用神通，代表我到地獄探視他一下，表達我的關懷之意，你可願意前往嗎？」

於是，阿難依佛陀指示，來到地獄門前，請守門的獄卒幫他傳喚提婆達多。

獄卒問阿難：「往昔諸佛都有提婆達多，請問您要找哪一位提婆達多呢？」

阿難說：「我要找恩釋迦牟尼佛的提婆達多。」獄卒便把提婆達多叫來。

提婆達多忽然見到自己還在世間的親弟弟出現在眼前，不禁悲欣交集，就問阿難：「你來做什麼？」

阿難回答：「我奉佛陀指示來探望你。」

提婆達多說：「他和我的世界不同，各有其道啊！」

阿難說：「佛陀關心地獄的酷刑，你忍受得了嗎？」

提婆達多強辯說：「別人在地獄，或許難以忍受；但我在地獄，如處三禪梵天，何苦之有？」

阿難又問：「那麼你還想離開地獄嗎？」

提婆達多說：「沒有佛法，沒有信心，何能離開？」

阿難憐憫地說：「那你就長居地獄了？」

提婆達多無奈地說：「除非佛陀駕臨，我哪能離開呢？」

提婆達多，是一個反骨的人，有著叛逆的性格；但在佛陀，不但不記恨他，還感謝他助長佛日增輝。提婆達多雖然強硬地說，處在地獄如在三禪天，但他仍舊希望佛陀可以給他得救的因緣。

「懺悔」之法，在佛教裡是得救最重要的方便法門。懺悔，要從內心至誠懇切，發露表白，那才算是真心的懺悔！

禪淨共修祈福 為和平點燈



【人間社記者許貞慧大樹報導】佛光山寺主辦、國際佛光會中華總會承辦的「佛光山2022年禪淨共修獻燈線上祈福法會」，3月5、6日於佛光山天雄寶殿成佛大道舉行，第2場恭請佛光山住持心保和尚、退居和尚心培和尚等12位法師主法，祈求疫情早日消弭，戰爭永息，世界和平。

全球五大洲40個國家地區，近百個佛光協會佛光人同步修持，線上、線下2萬人與會；故法會使用文疏語言，有中、英、日、韓、德、越南等14種語言，創下歷年新高。

圓融無礙 自性清淨無染

進入會場，映入眼簾是以「佛教教旗」藍、黃、紅、白、橙五種色條為主，象徵人類和睦共存、世界和平及真如不二的意涵；壇場上寫著「禪、淨」二字，代表「解在一切佛法，行在禪淨共修」，如鳥之雙翼缺一不可。正中央設計佛光會會徽代表圓融無礙，每個人心中都能清淨無染

，不生不滅；這是佛光山開山星雲大師從1993年所訂下佛光人每年共修的功課，至今未曾間斷過。

心保和尚讚歎大眾把握殊勝因緣，增長無上菩提，覺悟修行是條光明出路，不再因業流轉受苦。

行持菩薩道 延續大師悲願

佛光山常務副住持慧傳法師提到，疫情造成全世界的傷害，卻也激發大眾互助的心，佛光山與佛光會行持菩薩道，「財施、法施、無畏施」；尤其在信徒香會後舉辦禪淨共修，是希望全球佛光人都能延續星雲大師出家後的不忘初心，度化眾生慈心悲願，跟隨大師腳步，完成人間佛教的願心。

國際佛光會署理會長慈容法師表示，法會祈願人民生活平安、自在、健康，疫情早日止息，大眾應以虔誠懺悔發願，誠心合掌祈願，禪心獻燈，求光明，開智慧。法會表演安排6位法師與天鼓擊樂團，

佛光山2022年禪淨共修獻燈線上祈福法會於佛光山舉行，恭請佛光山住持心保和尚等12位法師主法。

圖/人間社記者莊佳穎

以擊法鼓祈願布施無畏的磅礴氣勢，助發大眾誠敬心念，以及佛光大慈育幼院獻藝〈偉大的佛陀〉、台南佛光合唱團歌詠〈禮讚偉大的佛陀〉，佛光敦煌舞蹈團和國樂團等；搭配梵唄法音宣流，200位法師步入壇場，由佛光山叢林學院擔任獻供，主法心保和尚引領薰壇灑淨、請聖、誦念〈八十八佛大懺悔文〉。法會尾聲，星雲大師領眾念誦〈為世界和平祈願文〉，場上點亮盞盞燭光，燈燈相照，象徵眾生無盡心願上達天聽，期盼在疫情、戰火的無情中，走出「處世無畏 和平共存」的大同世界。

現場有世界總會副總會長劉招明、陳秋琴伉儷，大洋洲聯誼委員會主任委員蔡素芬、中華總會副總會長吳欽杉、中區協會會長林宏弦及南區協會會長林文輝等與會。

西班牙佛光人 馳援烏克蘭難民

【人間社記者李瑞來、施慷綜合報導】國際佛光會馬德里協會、巴塞隆納協會，發起物資募捐活動，幫烏俄戰火下的難民度過難關。連日來，佛光人送衣物、食物、醫療用品等100箱物資，到馬德里佈教所，由馬德里協會會長葉朝朝帶領會員包裝物資、貼上佛光會Logo。

3月5日，佛光人送物資到西班牙天主教堂Parroquia virgen de belen，有烏克蘭天主教堂、烏克蘭學校設置的收集站，由烏克蘭學校校長Osana Suitor代表接受物資；此批物資於當晚連夜開車運往波蘭邊界，再轉送烏克蘭。

Osana Suitor表示，為了躲避戰火，烏克蘭人民攜家帶眷往境外避難，佛光人的善舉協助他們安身、安心，深表感恩。

在西班牙的烏克蘭學生Bohdan表示，自己的家人被迫到防空洞避難，部分親友仍擠在地鐵等防空設施內躲避空襲，「看到這麼多不相識的佛光人，對我們關懷、微笑，讓我心中燃起希望」。

葉朝朝向這些學子表示，國際佛光會正

在舉辦「2022禪淨共修獻燈線上祈福法會」，為世界和平點亮心燈，祈求疫情早日消弭，期盼在戰火的無情中，大眾都能「處世無畏 和平共存」。

馬德里協會輔導法師覺心法師以佛光山開山星雲大師西班牙文著作《獻給旅行者365日》、《佛法的實踐與進階》，贈與天主教堂，由Osana Suitor代表接受。

此外，瑞典斯德哥爾摩舊城區的大教堂（Storkyrkan），日前舉行對烏克蘭戰事表示關注的和平集會，超過10個宗教團體、逾500人參加；瑞典佛光山代表大乘佛教團體獲邀參與，瑞典佛光山監寺滿谷法師及如乘法師帶領佛光會督導裴海蒂、夏碧輝等與會。

這場和平集會由瑞典教會、斯德哥爾摩教區、斯德哥爾摩宗教委員會，以及瑞典基督教委員會組織共同舉辦。多元文化音樂合奏團Songlines演唱聖歌，各宗教代表共同為烏克蘭祈福，為受戰爭的苦難者祈禱。最後由瑞典基督教牧師領眾朗讀〈為烏克蘭和平祈願文〉。



佛光人送上物資，並與校長Osana Suitor（上圖右2）等烏克蘭朋友，相互問候、打氣。



圖/人間社記者李瑞來

製作微電影 知名編導傳撤步

【人間社記者夏翳洛杉磯報導】國際佛光會洛杉磯協會主辦的「2022年三好微電影學習創造營」，3月12日線上舉行，有法師、佛光會會員及佛光青年等逾200人參加，一同聆聽導演分享、學習微電影製作流程。

佛光山西來寺住持慧東法師開示，此次活動不僅提供平台，讓大眾學習拍攝三好微電影，同時讓更多人認識人間佛教。「未來的佛教是走出寺院、走出山林；未來的佛教是以體育、藝術、電影等，大家耳熟能詳的形式來推廣。三好微電影，讓我們看到人的善美、慈悲一面，而這些感動和觸動，正是在生活中體悟佛法。」

國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫表示，在推動人間佛教行三好之路上，大眾與

時俱進，發揮智慧與創新，結合微電影與科技，將真善美透過螢幕呈現出來。

主辦單位邀請著名導演崔燕、季慶平，以及首屆三好微電影國際創作競賽獲獎導演葛瑤、好萊塢著名編劇林偉克、Blue Ocean Media公司CEO王菲揚等，分享拍攝電影流程；亦安排論壇時間，為大眾解答電影拍攝過程中常遇到的問題。

葛瑤以實務工作經驗、得獎作品《零錢》，分享拍攝微電影流程，解說故事線、場景列表、劇本及預算等4步驟。

林偉克指出，在編寫情節時，以「三幕劇」的架構，詮釋劇中人物的轉變，寫出適合全球市場的劇本。季慶平分享自己所拍攝的微電影，很多題材靈感都是來自於生命經驗累積，「透過和不同的人對話，



「2022年三好微電影學習創造營」上，與會者聆聽導演分享電影製作流程。

圖/國際佛光會洛杉磯協會提供

去發現不同視角、不同解讀方式，以及其中的真善美」。

與會者紛紛表示，深入了解電影製作過程，對今年「2022三好微電影國際創作競賽」提供很多幫助，「洛杉磯協會也將會火力全開，拍攝更多的微電影來傳播人間佛教的真善美」。

因緣相逢

文/星雲大師

眾生豈止萬千，相逢非等閒事；同事何其殊勝，因緣得之不易。



佛光山西來寺近期活動

| 時間 | 活動名稱 |
|----------|----------------------------|
| 3/21 (一) | 觀音菩薩聖誕紀念日午供 (線上視訊 10:00am) |
| 4/1 (五) | 光明燈法會 (線上視訊 10:00am) |
| 4/3 (日) | 孝親報恩清明水懺法會 (線上視訊 9:00am) |